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Серед негативних змін в дієті людини за останні роки можна відокремити 
збільшення вмісту жирів та олій, які містять транс-ізомери жирних кислот 
(ТЖК), які є стереоізомерами цис-ізомерів жирних кислот (ЦЖК)натурального 
походження. Транс-ізомери жирних кислот отримуються в промисловості шля-
хом гідрогенізації з ненасичених жирних кислот [9], також вони можуть утво-
ритися при приготуванні смаженоїїжі. Накопичено досить багато даних спосте-
режень та експериментальних даних щодо шкідливого впливу транс-жирів, на-
приклад, зростання факторів риску серцево-судинних захворювань, змін в ме-
таболізмі печінки, що призводить до розвитку жирового переродження та стеа-
тозу, ускладнення хронічних захворювань та ін. [2, 3, 5, 12, 17]. 

Тому є важливим знайти методи корекції або лікування таких станів, зни-
зити риск ускладнень. Перспективним в цьому сенсі є застосування поліфено-
льнихсубстанцій. Поліфеноли– це нормальні компоненти дієти людини, вони 
присутні переважно у їжі рослинного походження. Вважається, що поліфеноли 
попереджають дегенеративні захворювання, утому числі серцево-судинні [15]. 
Доведеніїхні антиоксидантні властивості та їхня здатність моделювати актив-
ність багатьох ферментів [4].  

Таким чином, метою нашого експерименту було вивчення можливості 
використання концентрату поліфенолів з насіння Винограду культурного (ви-
роблений НІВІВ «Магарач», м. Ялта) з метою корекції негативного впливу 
ТЖК. 

Матеріали та методи.Досліди проведені на білих безпородних щурах-
самцях масою 200-225 г, що утримувалися на стандартному раціоні в стандарт-
них умовах віварію НФаУ.  

Тварини були розподілені на чотири групи: 1 – інтактний контроль (ін-
такт); 2 – тварини, у яких моделювали неалкогольний стеатогепатит шляхом 
утримування на високожирової дієті, яка містить 20% маргаринів [6] (транс-
жири); 3 – тварини, яким на фоні дієти (як гр. №2) з 15 дня експерименту вво-
дили концентрат поліфенолів з насіння Винограду культурного (концентрат по-
ліфенолів) в дозі 9 мг/100 г маси тіла у перерахунку на поліфеноли; 4 – тварини, 
яким вводили концентрат (як гр. № 3). Концентрат переважно містить флавоно-
їди, включаючи галову кислоту, мономерні флаван-3-оли катехіни, епікатехін, 
галокатехін, епігалокатехін, епікатехін-О-галат та дімери та тримери проціані-
динів, також високополімерізовані проціанідини.   

Кожні 10 днів експерименту проводили зважування тварин. На 30 день 
щурів декапітували під хлоралозо-уретановим наркозом. Для дослідження від-
бирали сироватку крові та тканину печінки. 
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В сироватці крові та гомогенаті печінці визначали наступні показники лі-
підного обміну: вміст триацилгліцеролів (ТГ), вільних жирних кислот (ВЖК), 
фосфоліпідів (ФЛ) та загального холестеролу (ХС). Дані показники визначали з 
використанням стандартних наборів реактивів фірми «Філісіт-Діагностика» 
(Дніпропетровськ, Україна) та фірми «BIO-LA-TEST» (Чехія).  

Вміст білка в тканині печінки визначали за методом J.Y Lowry в модифі-
кації G.L. Miller [16]. 

Всі досліди на тваринах проводили з дотримання вимог Європейської 
конвенції з захисту хребетних тварин, яких використовують з експерименталь-
ною та науковою метою (Страсбург, 1985) та «Загальних етичних принципів 
експериментів на тваринах» (Україна, 2001).  

Статистичну обробку даних проводили за допомогою програми 
STATISTICA (StatSoftInc., США, версія 6,0). Значущість між групових відмін-
ностей оцінювали за t-критерієм Стьюдента. 

Результати та їх обговорення. 
Високожирова дієта призводить до збільшення маси тіла та ожиріння. 

Однак, якщо йдеться про короткотривалий експеримент маса тіла не завжди 
збільшуєтьсяза такий проміжок часу [13]. Так і в нашому експерименті маса ті-
ла не змінилася, відмічене деяке недостовірне збільшення маси тіла, однак воно 
може бути пояснене дорослішанням та ростом щурів.  

Таблиця 1 

Вплив концентрату поліфенолів з кісточокВиноградукультурного на масу 
тіла щурів, які утримувалися на дієті насиченої транс-жирами 

Дні експерименту 
Групитварин 

0 10 20 30 
Інтакт 205±5 215±10 210±7 212±8 
Транс-жири 225±7 230±5 240±10 245±8 
Транс-жири+ 
поліфеноли 

200±10 205±10 210±15 222±10 

Однак, відсутність змін маси тіла ніяким чином не вказує на відсутність 
досить глибоких змін в метаболізмі організму, зокрема порушення функціона-
льної активності печінки. 

З літератури відомо, що гіперхолестеролемія та гіпертригліцеролемія су-
проводжують стан, який викликаний підвищеним вживанням транс-жирів [1, 
7].Тому для підтвердження очікуваних метаболічних змін ми визначали вміст 
загального ХС та ТГ в сироватці крові. 

За даними, наведеними у табл. 2 вміст ТГ у сироватці крові інтактних тва-
рин становив 1,73 ммоль/л. Високожирова дієта супроводжувалася значним 
збільшенням їхнього вмісту практично в два рази.  

Зміни в дієті мають значний ефект на рівень загального ХС сироватки 
крові, він зростає при згодовуванні їжі, збагаченої трас-жирами. Збільшення за-
гального ХС в крові – це провідний механізм розвитку негативних змін в ендо-
телії судин, які провокуються надмірним вживанням ТЖК [2, 5, 18]. 
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Таблиця 2 

Вплив концентрату поліфенолів з насіння Винограду культурного 
на вміст деяких ліпідів в сироватці крові щурів, які утримувалися 

на дієті насиченої транс-жирами 

Показники 
Групи тварин 

ТГ, ммоль/л ВЖК, ммоль/л ФЛ, ммоль/л ХС, ммоль/л 
Інтакт 1,73±0,13 1,30±0,09 12,473±0,34 1,68±0,17 
Транс-жири 2,36±0,28* 2,78±0,11* 10,47±0,09* 2,14±0,21* 
Транс-жири + 
поліфеноли 

1,89±0,21 1,57±0,10 11,95±0,14 1,66±0,09 

Поліфеноли 1,65±0,17 1,36±0,14 12,133±0,21 1,74±0,13 

За результатами досліджень, наведених у табл. 2, у тварин відповідної 
групи концентрація ХС у плазмі крові достовірно зростала.  

ВЖК – один з найважливіших біомаркерів, який в першу чергу змінюєть-
ся реагуючи на зміни в дієті [1, 8, 19]. В нашому експерименті спостерігався 
виразний ефект на вміст ВЖК сироватки крові. Цей показник збільшився в 2 
рази. 

Ефект на рівень ФЛ сироватки крові менш виразний, але все ж таки кон-
центрація ФЛ сироватки крові достовірно зменшується, що вказує на порушен-
ня синтезу фосфоліпідів в печінці, та переключив літогенез з утворення ФЛ на 
акумуляцію ТГ. 

Визначенням тих самих показників можна оцінити зміни в ліпідному ме-
таболізмі печінки у дослідних тварин, та в той же час, оцінити їхню кореляцію з 
концентрацією в сироватці крові.  

Тенденцію до зростання вмісту ТГ в печінці тварин ми відмітили і при 
дослідженні тканини печінки. За даними, приведеними в табл. 3 видно, що в 
гомогенаті печінки тварин групи «транс-жири» суттєво зріс вміст ТГ в порів-
нянні з вмістом у інтактних тварин. Жирове переродження печінки розвиваєть-
ся, коли рівень імпорту або синтезу ЖК гепатоцитами перевищує рівень їхньо-
го експорту або катаболізму. Такий стан супроводжується анормальним вміс-
том ТГ в гепатоцитах [3, 10, 14]. 

Таблиця 3 

Вплив концентрату поліфенолів з насіння Винограду культурного  
на вміст деяких ліпідів в гомогенаті печінці щурів, які утримувалися 

на дієті, насиченій транс-жирами 

Показники 
Групи тварин ТГ, мкг/мг 

білка 
ВЖК, 

мкг/мг білка 
ФЛ, 

мкг/мг білка 
ХС, мкг/мг 

білка 
Інтакт 37,24±0,39 4,27±0,44 112,9±9,3 76,8±3, 4 
Транс-жири 47,60±0,41* 6,65±0,53* 114,4±7,0 77,4±4,7 
Транс-жири + 
поліфеноли 

35,86±0,25 4,45±0,42 111,9±9,1 76,6±3,9 

Поліфеноли 36,94±0,28 4,21±0,14 112,1±8,2 77,4±5,2 
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У печінці тварин, які утримувалися на дієті на 30-ту добу експерименту-
відмічене достовірне зростання вмісту ВЖК в печінці (див. табл. 3). 

Отримані нами результати, а саме, підвищення вмісту ТГ та ВЖК у печі-
нці вказують на негативні процеси, які відбуваються в печінці, та на значні по-
рушення метаболізму ліпідів. Високий рівень ТГ в гепатоцитах печінки може 
стимулювати жирову інфільтрацію печінки та розвиток стеатозу [20].  

Не виявлено значних відмінностей вмісту ФЛ та ХС у тканинах печінки 
уражених тварин в порівнянні з інтактом. 

Таким чином, дієта збагачена ТЖК призвела до статистично вірогідного 
збільшення усіх визначених показників ліпідного обміну, що було очікуваним 
результатом. 

На тлі викликаного стеатогепатиту ми вводили поліфенольний комплекс. 
Проведені дослідження показують, що застосування поліфенольного комплексу 
значно знижує прояви несприятливих метаболічних змін при неалкогольному 
стеатозі печінки. 

Як видно з даних, наведених у табл. 2, поліфенольний комплекс знижував 
концентрацію ТГ, ВЖК та ХС в сироватці крові та стабілізував рівень ФС. Ана-
логічний вплив спостерігався на досліджувані показники в гомогенаті печінки 
(табл. 3), зокрема знижується рівень ТГ та ВЖК. 

Висновки 
Встановлено, що високожирова дієта, яка збагачена транс-ізомерами жи-

рних кислот, призвела до достовірних змін в показниках обміну ліпідів (ТГ, 
ВЖК, ФЛ та ХС), як в сироватці крові, так і в гомогенаті печінки щурів, що є 
свідченням розвитку стеатозу. 

Доведено, що введення поліфенольного концентрату з насіння Винограду 
культурного зменшує негативний вплив високожировоїдієти та стабілізує до-
сліджувані показники, таким чином, може використовуватися в майбутньому як 
засіб корекції. 
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